
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten  Johannes Zehfuß (CDU)
– Drucksache 18/7035 –

Unterstützung der Initiative „Red Farmer“

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/7035 – vom 24. Juli 2023 hat folgenden Wortlaut:

Im August 2022 hat sich die Initiative „Red Farmer“ gegründet. Landwirte haben sich zusammengefunden, um den Feuerwehren mit 
ihrer landwirtschaftlichen Ausstattung sowie Ortskunde und persönlicher Vernetzung helfend zur Seite zu stehen. Nicht zuletzt hat 
der Waldbrand am Hambacher Schloss im Jahr 2022 gezeigt, wie wichtig die Unterstützung für die Feuerwehr durch die Landwirte 
ist. Am 30. Juni 2023 wurde ein Onlineportal vorgestellt, in dem die Landwirte ihr zur Verfügung stehendes Equipment eintragen 
können. Geplant ist, in Zukunft auch den Landwirten im Notfall den Weg zum Einsatzort zu zeigen. Dieses Onlineportal wurde 
bisher durch Spenden finanziert.
In diesem Zusammenhang frage ich die Landesregierung:
1. Ist es möglich, die Initiative finanziell und personell beim Ausbau des Onlineportals zu unterstützen, da es sich derzeit lediglich um 

eine Betaversion handelt?
2. Ist es möglich, die Initiative in das BKS-Portal Rheinland-Pfalz einzubinden?
3. Stehen finanzielle Mittel zur Verfügung, um bestehendes Equipment für einen möglichen Einsatz besser auszustatten (z. B. Abde-

ckungen von Maischewagen, Faltbehälter für Feuerwehren für freien Aus- und Einlauf, um Einträge in das Trinkwasser auszu-
schließen, Gestellbrücken zum Befüllen)?

4. Ist es möglich, einfache Löschmodule wie das „Forst-Feld-Farm“, das im Rahmen des Projekts „Waldbrand-Klima-Resilienz“ ent-
wickelt worden ist, zentral einheitlich zu beschaffen, damit diese Landwirten, Forst und Feuerwehr z. B. zu Kontrollfahrten und 
Nachlöscharbeiten zur Verfügung stehen?

5. Besteht die Möglichkeit, dass die Landesregierung die Initiative durch Werbung bei den für die Brandbekämpfung wichtigen 
Institutionen unterstützt?

6. Ist es möglich, in den einzelnen Kreisen Fachberater zu benennen, möglichst Gruppenführer der Feuerwehr, die einen landwirt-
schaftlichen Hintergrund haben und als Schnittstelle zu den „Red Farmern“ fungieren?

7. Gibt es die Möglichkeit der Unterstützung zur Kenntlichmachung der Helfer und deren Fahrzeuge, um diese im Einsatzfall zu 
kennzeichnen?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben 
beantwortet.
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